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Χωρίς διάγνωση και 
θεραπεία καρκίνου, 
λόγω πανδημίας
Σε μειωμένη διάγνωση και θεραπεία ασθενών με καρκίνο, έχει 
οδηγήσει η πανδημία. Η λειτουργία των νοσοκομείων και των 
δομών Υγείας σε συνθήκες «πολέμου», έχουν περιορίσει την 
πρόσβαση των ασθενών, όπως προκύπτει από σειρά επιστη
μονικών μελετών.
Εντονος είναι ο προβληματισμός στη διεθνή ιατρική κοινότη
τα ότι η πανδημία C0VID-19 έχει ιδιαίτερα αρνητικό αντίκτυπο 
στη φροντίδα ασθενών με καρκίνο. Ωστόσο, ελάχιστα είναι τα 
δεδομένα που ποσοτικοποιούν την επίπτωση.
Οι ιατροί της θεραπευτικής Κλινικής της Ιατρικής Σχολής του 
Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, θεοδώρα 
Ψαλτοπούλου, Ιωάννης Ντάνασης, Μαρία Γαβριατοπούλου και 
θάνοςΔημόπουλος [πρύτανης ΕΚΠΑ) συνοψίζουν τα δεδομένα 
της σχετικής μελέτης των Eva JA Morris και συνεργατών στο 
έγκριτο περιοδικό The Lancet Gastroenterology & Hepatology. 
Οι συγγραφείς ανέλυσαν δεδομένα από μεγάλες Βάσεις δεδο
μένων στο Ηνωμένο Βασίλειο σχετικό με τις παραπομπές, τις 
κολονοσκοπ ή σεις, τις χειρουργικές επεμβάσεις και την ακτι
νοθεραπεία στο ορθό απάτην 1η Ιανουάριου 2019 έως την 31 η 
Οκτωβρίου 2020. Τα δύο έτη [2019 και 2020) συγκρίθηκαν, ώστε 
να διαπιστωθεί η επίπτωση της πανδημίας COVID-19 στη διά
γνωση και στην αντιμετώπιση ασθενών με καρκίνο στο παχύ 
έντερο και στο ορθό.
Συγκριτικά με τον μηνιαίο μέσο όρο του 2019, τον Απρίλιο του 
2020 παρατηρήθηκε μείωση των παραπομπών για διερεύνηση 
πιθανής κακοήθειας κατά 63%, με παράλληλη μείωση του αριθ
μού των κολονοσκοπήσεων κατά 92%. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα 
μια σχετική μείωση του αριθμού των περιπτώσεων που παρα- 
πέμφθηκαν για θεραπεία για κολο-ορθικό καρκίνο κατά 22%. 
Οι αριθμοί επανήλθαν στα επίπεδα του 2019 μόλις τον Οκτώβριο 
του 2020. Αυτό σημαίνει ότι από τον Απρίλιο έως τον Οκτώβριο 
του 2020 περίπου 3.500 λιγότεροι ασθενείς είχαν διαγνωστεί 
και αντιμετωπιστεί για κολο-ορθικό καρκίνο συγκριτικά με 
το αναμενόμενο με Βάση την εικόνα του 2019. Επιπλέον, πα
ρατηρήθηκε μια σχετική μείωση κατά 31% στον αριθμό των 
ασθενών που υπεθλήθησαν σε χειρουργική επέμβαση τον 
Απρίλιο του 2020.
Αξίζει να σημειωθεί ότι το ποσοστό τωνλαπαροσκοπικών επεμ
βάσεων μειώθηκε και αυξήθηκε το ποσοστό των επεμβάσεων 
με σχηματισμό κολοστομίας. Και αυτά τα ποσοστό επανήλθαν 
στα επίπεδα του 2019 έως τον Οκτώβριο του 2020. Οσον αφορά 
στον καρκίνο του ορθού, παρατηρήθηκε σχετική αύξηση στη 
χρήση νεο-επικουρικής ακτινοθεραπείας κατά 44% τον Απρίλιο 
του 2020 συγκριτικά με το μέσο μηνιαίο όρο το 2019, το οποίο 
αποδόθηκε στη μεγαλύτερη χρήση θεραπευτικών σχημάτων 
με βραχεία διάρκεια.
Μείωση
Συμπερασματικά, η πανδημία COVID-19 μείωσε σημαντικά τον 
αριθμό των ασθενών που διαγνώσθηκαν και αντιμετωπίστηκαν 
για κολο-ορθικό καρκίνο. Εως τον Οκτώβριο 2020 οι δείκτες 
είχαν επιστρέφει στα επίπεδα του 2019, ωστόσο ο όγκος των 
ασθενών ήταν μικρότερος, παράλληλα με τη λήψη όλων των 
απαραίτητων προφυλάξεων.
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